

# Știința tineretului

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXXIX

SERIA II

Nr. 10 719

4 PAGINI

50 BANI

MARȚI

15 NOIEMBRIE

1983

## La invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, locotenent-colonel Mohamed Khouna Ould Haidalla, președintele Comitetului Militar de Salvare Națională din Republica Islamică Mauritania, șef al statului, va efectua o vizită oficială de prietenie în țara noastră

La invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, locotenent-colonel Mohamed Khouna Ould Haidalla, președintele Comitetului Militar de Salvare Națională din Republica Islamică Mauritania, șef al statului, va efectua o vizită oficială de prietenie în țara noastră în a doua decadă a lunii noiembrie 1983.

### Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, ieri și-a început lucrările

## PLENARA COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN



Luni, 14 noiembrie, au început, sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, lucrările Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român.

Participanții au păstrat un moment de reculegere în memoria tovarășului Valter Roman, membru al C.C. al P.C.R., activist din ilegalitate, care a încetat din viață în perioada ce a trecut de la ultima plenară.

La propunerea Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., plenara a adoptat în unanimitate următoarea ordine de zi:

1. Proiectul Planului național unic de dezvoltare economico-socială a Republicii Socialiste România pe anul 1984;
2. Proiectul Planului de dezvoltare a agriculturii și industriei alimentare, gospodării apelor și silviculturii pe anul 1984;
3. Proiectul Planului financiar centralizat al economiei naționale și proiectul Bugetului de stat pe anul 1984;
4. Programul privind creșterea mai accentuată a productivității muncii și perfecționarea organizării și normării muncii în perioada 1983-1985 și pînă în 1990;
5. Programul privind îmbunătățirea nivelului tehnic și calitativ al produselor, reducerea consumurilor de materii prime, de combustibili și energie și valorificarea superioară a materiilor prime și materialelor în perioada 1983-1985 și pînă în 1990;
6. Programul privind aplicarea măsurilor de autoconducere și autoaprovizionare pentru asigurarea unei bune aprovizionări a populației cu produse agroalimentare și bunuri industriale de consum pe perioada 1 octombrie 1983-30 septembrie 1984.

La lucrările plenarei participă, ca invitați, primisecretari ai comitetelor județene de partid, cadre din ministere, instituții centrale și organizații de masă, redactori șefi ai presei centrale care nu sînt membri ai C.C. al P.C.R.

Lucrările plenarei continuă.

## ȘEDINȚA COMITETULUI POLITIC EXECUTIV AL C.C. AL P.C.R.

Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, a avut loc, luni, 14 noiembrie, ședința Comitetului Politic Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist Român.

În cadrul ședinței au fost dezbătute și aprobate proiectul Planului financiar centralizat al economiei naționale și proiectul Bugetului de stat pe anul 1984.

Comitetul Politic Executiv a dat o înaltă apreciere contribuției esențiale la fundamentarea și elaborarea acestor documente a tovarășului Nicolae Ceaușescu, sub a cărui îndrumare neîntreruptă s-a desfășurat întreaga activitate de planificare economic-financiară pe anul 1984, ce asigură îndeplinirea hotărârilor Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului, privind dezvoltarea economiei naționale și ridicarea, pe această bază, a nivelului de trai al poporului. Comitetul Politic Executiv a subliniat că nivelul indicatorilor financiari, modul de constituire și utilizare a resurselor financiare, pe fiecare titlur de plan, se bazează pe ridicarea mai accentuată a productivității muncii, sporirea eficienței fiecărui leu investit sau cheltuit, reducerea mai substanțială a cheltuielilor de producție, îndeosebi a celor materiale, aplicarea unui regim sever de economii în toate domeniile de activitate, consolidarea echilibrului bugetar, financiar-monetar și valutar, pe întărirea ordinii și disciplinei în utilizarea fondurilor statului.

S-a evidențiat că prevederile înscrise în proiectul Bugetului de stat asigură resursele financiare necesare pentru dezvoltarea, pe mai departe, a tuturor ramurilor economiei naționale, în conformitate cu sarcinile și prioritățile stabilite în planul economic. În același timp, a fost relevat faptul că dimensionarea veniturilor și cheltuielilor pentru anul 1984 permite stabilirea echilibrului financiar numai pe seama resurselor interne.

Comitetul Politic Executiv a cerut ca Ministerul Finanțelor împreună cu Comitetul de Stat al Planificării, băncile, celelalte organe centrale să analizeze sistematic modul în care se îndeplinesc bugetul de stat și să stabilească măsurile ce se impun pentru realizarea prevederilor acestuia, pentru utilizarea cu maximum de eficiență a fondurilor materiale și bănești, pentru creșterea

rentabilității și beneficiilor fiecărei unități economice.

În ce privește proiectul Planului financiar centralizat al economiei naționale pe anul 1984, Comitetul Politic Executiv a indicat guvernului, consilierilor populare, centralelor și întreprinderilor să acționeze cu hotărâre pentru realizarea integrală a prevederilor sale, pentru întărirea controlului financiar-bancar în toate sectoarele de activitate. Fiecare întreprindere și unitate economică trebuie să se înscrie în mod obligatoriu în prevederile stabilite privind vărsarea veniturilor la bugetul de stat. În mod deosebit, Comitetul Politic Executiv a cerut guvernului să analizeze situația financiară a unităților cooperatiste și să întocmească un program concret care să asigure creșterea veniturilor acestora, reducerea cheltuielilor, mai buna gospodărire a fondurilor materiale și bănești, ridicarea eficienței economice.

În continuare, în cadrul ședinței, tovarășul Nicolae Ceaușescu a prezentat o informare în legătură cu vizita oficială de prietenie efectuată în țara noastră, în perioada 2-4 noiembrie, de tovarășul Mika Špiljak, președintele Prezidiului Republicii Socialiste Federative Iugoslavia.

Comitetul Politic Executiv a dat o deosebită apreciere întâlnirii dintre cei doi șefi de stat, care se înscrie ca un moment de seamă al dialogului tradițional româno-iugoslav la nivel înalt, cu un rol hotărâtor în dezvoltarea tot mai puternică a colaborării dintre partidele, țările și popoarele noastre, atât pe plan bilateral, cit și în sfera vieții internaționale.

Comitetul Politic Executiv a subliniat, ca rezultatele rodnice ale convorbirilor dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Mika Špiljak își găsesc expresie în Declarația comună româno-iugoslavă, document care reafirmă voința ambelor părți de a amplifica și aprofunda bunele raporturi dintre România și Iugoslavia, ce reprezintă un exemplu de conlucrare între două țări socialiste, vecine și prietene.

A fost relevată importanța înțelegerilor convenite de cei doi președinți cu privire la extinderea, în continuare, a cooperării economice româno-iugoslave, intensificarea și diversificarea schimburilor comerciale, realizarea unor acțiuni de colaborare pe terțe piețe. S-a evidențiat, totodată, însemnătatea acor-

dului celor două părți de a îmbogăți conținutul conlucrării pe tărîmul științific, culturii, învățămîntului și în alte domenii de activitate.

Comitetul Politic Executiv a apreciat că dezvoltarea multilaterală a relațiilor româno-iugoslave, întărirea și promovarea lor continuă corespunde intereselor de progres ale popoarelor noastre, slujeste cauzei păcii și colaborării în Balcani, în Europa și în întreaga lume.

A fost relevată semnificația deosebită a schimburilor de păreri dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Mika Špiljak într-o serie de probleme actuale ale vieții internaționale. Comitetul Politic Executiv a relevat cu satisfacție hotărârile României și Iugoslaviei, exprimate de cei doi președinți, de a conlucra tot mai strîns pe arena internațională, de a milita ferm pentru realizarea dezarmării, în primul rînd a dezarmării nucleare, pentru oprirea amplasării de noi rachete cu rază medie de acțiune în Europa, retragerea și distrugerea celor existente, pentru preîntîmpinarea unui război atomic nuclear.

A fost pusă, de asemenea, în evidență însemnătatea hotărârii României și Iugoslaviei de a acționa pentru dezvoltarea relațiilor bilaterale și multilaterale între țările balcanice, pentru crearea unor zone ale păcii și colaborării, fără arme nucleare și baze militare străine, în Balcani, precum și în alte părți ale continentului nostru, pentru edificarea unui climat de securitate, încredere și cooperare în Europa și în întreaga lume, pentru soluționarea pe cale pașnică a tuturor conflictelor și problemelor litigioase dintre state, pentru lichidarea subdezvoltării și instaurarea unei noi ordini economice internaționale, pentru promovarea fermă a politicii de independență, de colaborare și pace.

Aprobind în unanimitate rezultatele și concluziile la care s-a ajuns cu prilejul convorbirilor dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Mika Špiljak, Comitetul Politic Executiv a stabilit măsurile pentru transpunerea în viață a înțelegerilor convenite, pentru realizarea, în bune condiții, a obiectivelor de colaborare româno-iugoslave, în folosul și spre binele țărilor și popoarelor noastre, vecine și prietene, al cauzei socialismului și păcii în lume.

Comitetul Politic Executiv a soluționat, de asemenea, probleme curente ale activității de partid și de stat.

## TINERETUL ROMÂNIEI DOREȘTE PACEA!

### Gînduri, opinii ale participanților la impresionantul marș al păcii organizat în Capitală

Prezenți în rândurile participanților la marșul al păcii și la grandiosul miting al tineretului și copiilor care au marcat în Capitală, la 12 noiembrie, deplina adăziune a tinerii generații a patriei la înflăcărata chemări și clarvăzătoarele îndemnuri și idei ale secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, am consemnat numeroase opinii ale celor prezenți, opinii care - laolaltă - conturează modul în care tinerii patriei - muncitori, țărani, intelectuali, elevi și studenți, români, maghiari, germani și de alte naționalități - înțeleg și-și rostescă răspicat dorința de pace și progres, angajîndu-se, în același timp, să transpună în viață vastul program de edificare a României socialiste.

„Toti cel care am fost prezenti în această memorabilă zi, la manifestarea Tineretului României dorește pacea ne-am regăsit gîndurile și aspirațiile cuprinse în Mesajul adresat tovarășului Nicolae Ceaușescu - ne-a declarat Nicolae Truș, muncitor la I.J.T.L. Iași. Consider acest Mesaj ca pe un angajament de fapt și conștiință pe care tineretul patriei și-l asumă în fata celui mai iubit fiu al poporului, exemplul de spirit revoluționar, de dăruire pentru împlinirea celor mai scumpe și mai înalte idealuri ale omenirii. Vrem să dovedim, prin munca noastră de fiecare zi, prin sporierea continuă a contribuției tineretului la împlinirea idealurilor socialismului și comunismului, că stim să răspundem marii încrederi care ne-a fost acordată de patrie și popor, că România își are în noi, tinerii ei, apărătorii de nădejde al cuceririlor revoluționare, continuorii ai celor ce au clădit - prin jertfe și trudă - țara unită și liberă de azi”.

Alexandru Albu, student la A.S.E. Timișoara, și-a alăturat al gîndul celor cu care discutăm plină atînci. „Nu cred să existe un singur om măcar,

vorbit despre dorința de eliminare a incendiilor mondiale, condiție determinată a crizei economice care se întinde de la necrutătorii flăcări, pe întregul mapamond. Ca oameni ai muncii, trăind și lucrînd într-un spațiu unde conviețuiesc alături români și maghiari într-o deplină unitate de gînd și faptă, dorim ca toate izvoarele noastre să asigure bunăstarea și fericirea noastră și a celor ce vor veni după noi. Nu putem accepta, cu nici un chip, ca roadele sfurturilor noastre să fie distruse de un eventual război. Ne situăm, în mod hotărît, pe pozițiile apărute, cu deplină fermă, de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, cerînd unirea tuturor forțelor păcii și eliminarea cît mai grabnică a pericolului unui război nuclear”.

„Am încercat un profund sentiment de mîndrie patriotică participînd la această grandioasă manifestare - ne-a spus Ana Ardușdan, secretară a Comitetului Județean Maramureș al U.T.C. Tînăra generație a României socialiste a dovedit și cu acest prilej faptul că ideile președintelui Nicolae Ceaușescu au dat roade dorite și așteptate în conștiințele noastre. Vrem să ne afirmăm, și în continuare, ca o generație a păcii și cooperării. Avem alături de multe de înfăptuit, avem alături gînduri de împlinit, avem alături proiecte pe care le dorim traduse în viață încît nu putem concepe ca un gest nebnesc să frîngă marile noastre elanuri. Spunînd un NU hotărît războiului și înarmării, îndeosebi celui nuclear, declarîndu-ne cu toată țărnia împotriva am-

plasării pe continentul nostru a rachetelor cu rază medie de acțiune nu facem altceva decît să afirmăm gîndul de întotdeauna al poporului nostru, venic doritor de pace și de prietenie cu toate popoarele lumii. Din nordul maramureșean de țară, tinerii prezenti în acest sfîrșit de toamnă în Capitală își rostesc încă o dată atasmamentul deplin și fierbinte la politica de pace promovată de țara noastră, de viziionarul și intelentul său conducător, tovarășul Nicolae Ceaușescu”.

Emoționată, eleta Diana Fics de la Liceul nr. 5 din Timișoara, ne spune, în cuvînte simple: „Dorința noastră, a celor care ne aflăm acum pe băncile școlii, beneficiind din plin de minunatele condiții de muncă și învățatură care ne sînt create, de dragostea și ocrotirea părintească cu care sîntem înconjurați, este de a ne putea desăvîrși preparăția profesională, de a deveni oameni de care țara are nevoie. Or, aceste gînduri sînt imposibile de realizat în momentul în care ar avea loc un război distrugător. Este de neînțeles pentru mine cum, atîta vreme cît sînt altele lucruri frumoase de făcut pe lumea asta, niște oameni - mulți dintre ei savanți, cercetători etc. - își pot canaliza eforturile și inteligența în scopul exterminării speciei umane. Cred, însă, din toată inima că dacă toți cei care dorim și iubim pacea ne vom alătura într-un unic front - al liniștii și încrederii între oameni - frontul nostru va fi de neștrăpuns”.

Anchetă realizată de DAN MUCENIC

## EXIGENȚELE MORAL-POLITICE ALE PROCESULUI EDUCATIV

Actuala etapă de dezvoltare economico-socială pe care o străbate societatea românească stă, neîndoielnic, sub semnul fertii al trecerii la o nouă calitate, superioară, în toate domeniile vieții sociale, în toate sectoarele de activitate. Trăim un timp eric, un timp al marilor împliniri și cuceririlor, un timp al creației libere în care energiile descătușate, nepăzibile, se împletesc și se încorporează în opere durabile, impresionante, la fel de deosebite ca cele ale societății, aflată într-un impetuos mers înainte pe traseul progresului, izvoarele de monolit a întrecerii în justoarea optinuii hotărîte și definitive pentru cauza socialismului și comunismului rezidă în munca liberă și unită a tuturor fiilor acestei țări, în unitatea de monolit a întrecerii în jurul partidului, în jurul secretarului său general, tovarășului Nicolae Ceaușescu.

Tînăra generație - puternică forță socială a progresului - angajată plener în titanul efort de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate constituie, prin uriasul ei potențial constructiv, prin vocația și aspirațiile sale nobile, un exemplu tonifiant și o certitudine că viitorul începe azi, că el nu este o proiectie utopică ci o realitate cotidiană palpabilă, încondensată, tulburătoare. Este un proces amplu și adînc restructurător procesul creației, procesul făuririi noi societăți în care tînăra generație este deopotrivă subiect și obiect. Subiect conștient colectiv, și obiect modelat prin eforturile concertate ale societății, ale tuturor factorilor educaționali din societatea noastră socialistă, dar și prin propriile eforturi ale tineretului însuși. Așa cum sublima, cu îndărățire, secretarul general al partidului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu: „Poporul - în care tineretul are un rol de seamă - oameni muncii și ai care au realizat tot ceea ce

am obținut în dezvoltarea socialistă a patriei noastre”. Tineretul este purtătorul acțiiv al virtuților creatoare ale poporului, este mesagerul spiritului înnoitor, revoluționar, este schimbul de miine al generațiilor de constructori de azi. Și este poate semnificativ faptul că, evocînd cu satisfacție contribuția tinerii generații la edificarea noii României socialiste, conducătorul partidului și statului nostru accentua: „Dar ceea ce este mai important decît toate construcțiile, este faptul că tineretul patriei noastre a învățat să muncească și să trăiască în spirit revoluționar, că și-a în-

Programului partidului. Uniunea Tineretului Comunist s-a dovedit a fi o înaltă școală de formare a omului nou, un creuzet al plămîndării conștiinței politice revoluționare a tinerii generații, situînd, pe bună dreptate, în centrul preocupărilor sale, educația comunistă revoluționară, prin munca a tineretului, în spiritul devotației, neîmămurat, pentru patria socialistă, pentru partid și popor. Proces complex și delicat, educația comunistă, revoluționară a tineretului este, în același timp, un proces de modelare conștientă a profilului său moral-politic, implicînd răspundere istorică față de tînăra generație, față de viitorul și destinele României socialiste de mine. Acest proces nu are nimic de a face cu „indoctrinarea” sau „condiționarea reflexivă” tinerilor, nu are nimic de a face cu tentativele pseudopedagogice ale unor așa zisi „mentorii” ce-și închipuie ca tineretul constituie o masă amorfă și docilă, disponibilă pentru orice fel de experimente, cu caracter manipulativ. Există pretindevin un mare interes pentru problemele educației tinerii generații. În societatea noastră aceste preocupări se află într-o primă ordine de necesitate în viziunea strategică a partidului nostru privind dezvoltarea economico-socială a țării și accelerarea marșului nostru înainte. Există însă și unii, dincolo de granițele țării, sau chiar în societatea noastră, care nu-și pot reprima cu nici un chip „îngrîșorarea”. În raport cu modul în care partidul și statul nostru, organizația revoluționară de tineret acționează pentru intensificarea educației comuniste revoluționare în rândurile tineretului. Acești „bîgători” de seamă, care-și arrogă drepturi și puteri imaginare așezăcîi cel mai adesea ul aer marșal și o su-

sușit înalta concepție revoluționară despre lume și viață. În această muncă uriasă, în lupta revoluționară și-a creat un tineret revoluționar, un om nou, constructor conștient al socialismului și comunismului - și acesta constituie cea mai marează înfăptuire a revoluției socialiste a partidului nostru”.

Partidul este marea educatoare al tineretului, partidul, secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, au marile merite de a fi revelat tineretului sensul misionar sale istorice, în opera de construire a socialismului și comunismului pe pămîntul României. Organizația revoluționară de tineret, sprînjinul de nădejde al partidului, a acționat în totu acesti ani de muncă și prefecți adînci în viața societății noastre ca un factor direct răspunzător de mobilizarea și unirea eforturilor tuturor tinerilor din patria noastră, pentru îndeplinirea exemplară a politicii partidului, pentru realizarea mărețelor obiective

MIHAI MILCA (Continuare în pag. a II-a)







# TELEGRAMĂ

## Maiestății Sale BAUDOUIIN I

Regele belgienilor

BRUXELLES

Cu ocazia Zilei naționale a Belgiei vă adresez felicitări cordiale și cele mai bune urări pentru fericirea dumneavoastră personală și pentru prosperitatea și unitatea belgiei.

Imi exprim convinscă că relațiile de prietenie și colaborare dintre țările noastre se vor dezvolta și adânci tot mai mult.

**NICOLAE CEAUȘESCU**  
Președintele Republicii Socialiste România

## Primire la C.C. al P.C.R.

Tovarășul Emil Bobu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., a primit, luni după-amiază, delegația Federației Generale a Tineretului din Irak, condusă de Anwar Moadood Thabani, președintele organizației, care efectuează o vizită în țara noastră, la invitația C.C. al U.T.C.

Cu acest prilej au fost evocate bunurile raportului de colaborare, pe multiple planuri, dintre cele două țări, care se dezvoltă continuu, pe baza convorbirilor și

înțelegerilor convenite între tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășul Saddam Hussein, secretar general al Partidului Baas Arab Socialist, președintele Republicii Irak.

La întâlnire a participat tovarășul Nicu Ceaușescu, secretar al C.C. al U.T.C. A fost prezent și tovarășul Kadhim, ambasadorul Republicii Irak la București.

## Vizita în țara noastră a delegației Federației Generale a Tineretului din Irak

Tovarășul Nicu Ceaușescu, secretar al C.C. al U.T.C., a primit marți dimineața delegația Federației Generale a Tineretului din Irak, condusă de Anwar Moadood Thabani, președintele organizației, care întreprinde o vizită în țara noastră la invitația Comitetului Central al Uniunii Tineretului Comunist.

În cadrul convorbirilor au fost abordate unele aspecte actuale ale muncii internaționale de tineret și studenți, acordându-se o

atenție deosebită întimpinării și marșării anului 1985 ca An Internațional al Tineretului.

Porându-se de la dorința comună de dezvoltare și aprofundare, în continuare, a relațiilor de prietenie și cooperare între tineretul român și tineretul irakian, a fost semnat un Program de colaborare bilaterală între Uniunea Tineretului Comunist și Federația Generală a Tineretului irakian pentru anul 1984 și 1985.

## Intilnirea prietenească dintre reprezentanți ai tineretului din Republica Socialistă România și Republica Populară Bulgaria



La Constanța a început, luni, întâlnirea prietenească dintre reprezentanți ai tineretului din Republica Socialistă România și reprezentanți ai tineretului din Republica Populară Bulgaria. Acesta a născut ocazia organizată de Uniunea Tineretului Comunist și Uniunea Tineretului Comunist Dimitrovișt se înscrie în cadrul raporturilor de strânsă colaborare dintre tineretul român și tineretul bulgar, raporturi care se dezvoltă în spiritul tradiționalei relații de prietenie statornică între partidele și popoarele noastre, al frecventelor întâlniri și convorbirilor dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășii Teodor Jivkov, secretar general al Partidului Comunist Bulgar, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Bulgaria.

Cu prilejul festivității de deosebită, tovarășii Dimitrovișt, fost veniașii o expoziție de fotografii, care prezintă, prin intermediul unor imagini sugestive, viața și activitatea tineretului bulgar.

Intilnirea prietenească dintre reprezentanți ai tineretului din cele două țări continuă.

## AGENDA

Cu prilejul Zilei naționale a Belgiei, luni după-amiază, a avut loc în Capitală o manifestare culturală organizată de Institutul român pentru relațiile culturale cu strălănată.

În comuna Tirgu Trotus, județul Bacău, a avut loc o adunare festivă prilejului de aniversare a 575 de ani de la prima atestare documentară a așezării. În telegrama adresată de participanți cu această ocazie C.C. al P.C.R., tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, se spune, printre altele:

Angajați plener în împlinirea noului revoluționar agrare, locuitorii comunei Tirgu Trotus, mobilizați de exemplu întregii dumnezeu-voastră vieți și activități revoluționare, vă încredințăm, mult simțim și iubite tovarășe secretar general, că vom acționa neabătut pentru realizarea în mod exemplar a tuturor obiectivelor ce ne revin din documentele Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului, pentru obținerea unor produse sigure și stabile, pentru mai bună autoaprovizionare și auto-gospodărire a așezării noastre, pentru creșterea continuă a nivelului de trai al tuturor locuitorilor comunei.

Aniversarea a 100 de ani de existență a Liceului „Spiru Ha-

# ÎN ZOO TEHNIE - ACTIVITATE NEÎNTRERUPTĂ

## ARAD: Bunii gospodari au încheiat pregătirile pentru iarnă

Bunii gospodari, cooperatorii din Sagu, județul Arad, s-au pregătit din timp pentru venirea iernii, amenajând coraspunzător adăposturile animalelor și asigurând întregul necesar de furaje pentru perioada rece. Astfel, toate grajdurile au fost reparate, dezinfectate și curățate, verificându-se dacă pot să ofere condiții optime pentru orice temperatură. Din investițiile proprii - spunea Nicolae Zimber, președintele C.A.P.-ului - am construit trei grajduri noi, iar al patrulea se află în lucru. Avem planificat și două, dar niciodată nu trebuie să lăși treaba pentru mai târziu. Am introdus apă cu nivel constant la grajdurile de vaci și la adăposturile celor 3000 de porci. Parcurgând fermele zootehnice ale unității, atât la Sagu - condusă de inginer Petru Scheu - cât și la Hunedoara timpemână, aflată sub îndrumarea medicului veterinar Adriana Din, rezilmanții harnici a omului și grija față de animale, față de avântul obiectiv. La Sagu, de exemplu, porciunile dintre grajduri sunt betonate, iar furajele sunt bine stivuite și îngrijite într-un spațiu acoperit în imediata apropiere a construcțiilor zootehnice.

În ceea ce privește aprovizionarea pentru iarnă, aprecierile celor doi specialiști sînt liniștitoare. „Avem plan la finiri 250 de tone și deja ne-am asigurat 200 tone, restul substituindu-l cu paie. La nutreții suculente am pregătit 2400 tone, depășind, prin folosirea tălelorlor de sticlă, cu 400 tone necesarul propus. Aceeasi situație există și la nutre-

țuri grosiere, unde avem deja la adăpost 1200 de tone”. Dintre celelalte realizări ale cooperativelor merita a mai fi menționate câteva: existența unei bucatării furajere proprii folosită pentru ridicarea valorii nutritive, a două mări de mare capacitate pentru prepararea nutrețurilor grosiere, organizarea unui labor de vară, în perioada noiembrie-octombrie cu un efectiv de 150 de vite în cadrul C.A.P. Zăbali, în ideea decongestionării sectorului zootehnic și a realizării unor importante economii de furaje.

Încercările de a rezolva, prin forțe proprii orice problemă, căutările permanente pentru a depăși greutățile existente trădează o inimă harnică și preocupată de gospodari, o muncă pentru muncă. Absența paștilor naturale a determinat săptămânar a 45 ha cu iarbă. Acționarea lucrărilor de toamnă a condus la organizarea unor schimburi de noaptea, la presărită și prepararea nutrețurilor. Pe plan local, s-a rezolvat și înasămînțarea a 15 ha cu lucernă și 40 cu trifoi și se încearcă sporirea suprafeței de paște cu încă 35 de ha.

Ce probleme îl frământă pe cooperativii de la Sagu și Hunedoara? Să lichezeze și cele 8 ha pe care se mai găsește coceni, să găsească soluții pentru ca și la culturile duble să se obțină producțiile dorite, să crească cumva suprafața și producția de fin, cele 17 ha fiind insuficiente pentru 1000 de bovine.

În privința iernii, președintele cooperativei este optimist: „Am



folosit pînă acum câteva zile paștile și coletele de sfocia. Recent am stabilit rațiile pentru iarnă - așa după traisita noastră - și credem că vom răzbi. Față de ani trecuți, intrăm în iarnă mult mai bine aprovizionați”.

O stare de lucruri îmbucurătoare și liniștitoare, care trebuie să existe în toate unitățile zootehnice lăna bale la usă și acoperite, asigurarea unor cămări pline în zootehnie, hotărârea producțiilor de carne și lapte pe care le vom obține.

GHEORGHE CRIȘAN

Odată cu motorizarea, pe apariția zeului contemporan, pe patru roți, ce pătruns în viața noastră ca o necesitate absolută, omul cu salopeta albastră, magicianul care demontează mașina în mii de piese componente și ca un ilustru scameator, o mână ține la loc, făcând din funcționare perfect, tot așa cum din capre care greu mai pot fi numite chiar „foste mașini”, face autoturismele la fel de frumoase ca la nasterea lor.

Ne-am obișnuit cu mecanicul auto, care cum ne-am deprins cu medicul care ne îngrijește sănătatea. Meserie relativ nouă, apărută în mod firesc, odată cu automobilul, a început de fapt să se dezvolte la începutul secolului nostru. Față de clopotiri în piatră, de cel care modelează lemnul sau lutul, sau chiar de timpării, zidarii, fierarii, a căror origine se pierde în negura timpurilor, ei fac parte din gama meseriilor extrem de tinere.

Mecanicul auto român este în felul lui un artist. Se spune că în cadrul unei acțiuni de cooperare economică între țara noastră și un alt stat, în cadrul XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului, a indicatilor și orientarilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, în vederea favorizării societății socialiste multinaționale dezvoltate și înaintării României spre comunism.

Tovarășă Stanka Sopova, prim-secretar al C.C. al U.T.C.D. a înfățișat activitatea tinerei generații din țara prietenă, conștientizând transparența în viața a sarcinilor tratate de cel de-al XII-lea Congres al P.C. Bulgar. Vorbitoroa a arătat că intilnirea prietenească, care se desfășoară sub semnul fericii al prieteniei și colaborării dintre P.C.R. și P.C.B., dintre țările noastre, al importantelor înțelegeri convenite cu prilejul convorbirilor dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Teodor Jivkov, reprezintă o nouă și elocventă expresie a dezvoltării continue a relațiilor dintre tineretul român și cel bulgar.

În această zi, fost veniașii o expoziție de fotografii, care prezintă, prin intermediul unor imagini sugestive, viața și activitatea tineretului bulgar.

## SPORT

### RUGBY

Presă britanică a publicat ample comentarii, însoțite de fotografii, după meciul de rugby dintre echipele naționale ale României și Țării Galilor, meci disputat la București și încheiat cu rezultatul de 24-6 în favoarea sportivilor români. Toate ziarurile evidențiază excelenta comportare a selecționatului românesc, care a reușit să întrecă o dintr-echipe din lume. Sub titlul „Giganții români au învins dragii galezi”, ziarul „The Sunday Times” menționează că rugbyul românesc a ajuns la un nivel ce îi permite să fie înclădat în elita europeană. Comentarii ziarelor „Daily Telegraph” și „Observer” afirmă că victoria zdrobitoare asupra echipei galeze sporește și justifică cererea ca echipa română să fie inclusă în „Turneele celor cinci națiuni”. În comentarii se apreciază faptul că rugbyștii ro-

manii au dovedit o netă superioritate, după realizarea a patru escuri, făcînd ca echipa Țării Galilor să sufere cea mai severă înfrîngere din ultimii 14 ani. Menționînd jocul spectaculos al selecționatului românesc, ziarul „The Sunday Times” menționează că rugbyul românesc a ajuns la un nivel ce îi permite să fie înclădat în elita europeană. Comentarii ziarelor „Daily Telegraph” și „Observer” afirmă că victoria zdrobitoare asupra echipei galeze sporește și justifică cererea ca echipa română să fie inclusă în „Turneele celor cinci națiuni”. În comentarii se apreciază faptul că rugbyștii ro-

manii au dovedit o netă superioritate, după realizarea a patru escuri, făcînd ca echipa Țării Galilor să sufere cea mai severă înfrîngere din ultimii 14 ani. Menționînd jocul spectaculos al selecționatului românesc, ziarul „The Sunday Times” menționează că rugbyul românesc a ajuns la un nivel ce îi permite să fie înclădat în elita europeană. Comentarii ziarelor „Daily Telegraph” și „Observer” afirmă că victoria zdrobitoare asupra echipei galeze sporește și justifică cererea ca echipa română să fie inclusă în „Turneele celor cinci națiuni”. În comentarii se apreciază faptul că rugbyștii ro-

manii au dovedit o netă superioritate, după realizarea a patru escuri, făcînd ca echipa Țării Galilor să sufere cea mai severă înfrîngere din ultimii 14 ani. Menționînd jocul spectaculos al selecționatului românesc, ziarul „The Sunday Times” menționează că rugbyul românesc a ajuns la un nivel ce îi permite să fie înclădat în elita europeană. Comentarii ziarelor „Daily Telegraph” și „Observer” afirmă că victoria zdrobitoare asupra echipei galeze sporește și justifică cererea ca echipa română să fie inclusă în „Turneele celor cinci națiuni”. În comentarii se apreciază faptul că rugbyștii ro-

manii au dovedit o netă superioritate, după realizarea a patru escuri, făcînd ca echipa Țării Galilor să sufere cea mai severă înfrîngere din ultimii 14 ani. Menționînd jocul spectaculos al selecționatului românesc, ziarul „The Sunday Times” menționează că rugbyul românesc a ajuns la un nivel ce îi permite să fie înclădat în elita europeană. Comentarii ziarelor „Daily Telegraph” și „Observer” afirmă că victoria zdrobitoare asupra echipei galeze sporește și justifică cererea ca echipa română să fie inclusă în „Turneele celor cinci națiuni”. În comentarii se apreciază faptul că rugbyștii ro-

## MERIDIAN

În ultima zi a campionatelor europene de judo pentru juniori, desfășurate în orașul olandez Papendal, sportivul sovietic Viktor Podubniș a terminat învingător la categoria 85 kg, înfrîcîndu-l în finală pe Josef Fekete (Ungaria).

În finala categoriei 78 kg, Torsten Oehmigen (R.D. Germania) i-a învins prin „Ippon” pe Olivier Schaffter (Elveția).

Pe marginea meciului de rugbi Franța - Australia, disputat la Clermont-Ferrand, și încheiat la egalitate: 15-15, comentariul de specialitate al agenției France Presse relatează între altele: „Deși mulți nu dă-

de seamă și solicitat din nou, de data aceasta de o voce blondă. „Scumple, iar nu trape, apas pînă la fund și abia se țirise... Acum măcar nici nu mai pornește deloc. Nu vrei să vezi care e?” Adică cum se zice domnișoară Mimi, benzinetă, scintile care „se dă rasol”, indiferent de cantumul bacșișului.

În general, mecanicii cu argint în păr fac lucrul bine. Chiar dacă alături de el, clientul nu-și mai găsește locul de muncă, nu-și mai are în minte nimic, și cum nu s-ar fi întipărit nimic. Supremă lui satisfacție, e treaba perfect făcută.

„Nu vreau să veniți milne țărăniști aici și să-mi spuneți că de ce nu aș putea să lucrez în țară. Asemenea meseriași sînt oameni cu faimă, după care, cum se zice, „se bat clienții”. Nu zar-

problemă de mecanică auto și anume dacă clientul e bine să aștepte sau nu la reparația mașinilor lor. Unii se pronunță pentru „să vada și eu ce-mi face la motor. Nu-mi schimbă care vreau, mi se lucrează superficial” și la urma urmei, uitîndu-se cum treburile mecanicului, învîd și eu cite ceva. La o reparație puțin, la alta cînd mai desușe cum stau lucrurile, mai mult”. Alții (mai ales din rândurile reprezentanților atelierelor) : „Ce fac eu puțin, probabil că vor face clienții mei vreedată. Dacă au nevoie le pot da consultații cite dorice asupra mașinii, motorului, dar nu să-mi steie în cap și să mă tot întrebde. Răspunzîndu-le imi pierd timpul și din asta are de pierdut și clientul. Unde mai pui că uneori proprietarii mașinilor, complet nevizat, imi dă indicații, se declară tototulul. Asta nu poate decît să te enerveze. Mașina, după reparație trebuie predată proprietarului cum se spune „la cheie”. E greu de spus cine are dreptate. Cert e că neîncrederea în mecanici are la bază un sumum de factori. Unii, bănuitori,

cele două înfrîngeri suferite în fața unor selecționati regionali, rugbiștii din „Țara cangurului” au aflat o vivacitate superioară și au făcut dovada unei maturități tactice care a pus în dificultate formația franceză. De mină în ceea ce privește forma pachetului de înaintași, oșpeții au știut în schimb să întoarcă bine meurile, iar linia a treia, în mod constant, i-a separat pe înaintașii francezi de linia defensivă. În plus, australienii s-au descurtat mai bine în regurpuri unde francezii nu au fost la înălțime de data aceasta.

Conducînd la pauză cu 9-6 grație lui Lescarbura (autorul a 12 puncte din cele 15 înscrise de formația franceză), cochilnieri lui Jean Pierre Rives s-au culcat pe lauri în momentul cînd aveau mînaocele de a trece autoritar la cirna jocului. În repriza a doua, australianul Chris Roche, unul dintre cei mai buni jucători de pe teren, a profitat de un „a suivre” pentru a fiși și a marca singurul eseu al acestui meci care nu va lăsa amintiri deosebite.

Selecționata Franței a aliniat următoarea formație: Lafond (din min. 44 Vives apus la min. 76 Pardo) - Esteve, Codorinou, Sella, Lagisquet - Lescarbura, Gallion - Rives, Joinel, Erban - Condorn, Orso - Cremaschi, Dintrens, Garuet.

La Dubrovnik, în meciul pentru semifinalele „Cupei campionilor europeni” la polo pe apă, echipa Italiană Recco Genova a întrecut cu scorul de 9-8 (2-1, 1-1, 3-1, 3-5) formația locală „Jur” și s-a calificat pentru finala competiției.

## FORMAȚIA „COMPACT”

Un nou „debut” pe scena apropiatului turneu al „Serbărilor Științei tineretului” formația vocal-instrumentală „Compact”, binecunoscută prin calitatea muzicii sale, prin sensibilitate și feră interpretării, prin mereu reînnoita „priză la public”. Înființată în 1977, sub egida Clubului Universității „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca, și situată rapid în topul profesiorilor studenților clujești, formația compusă din Costanțin Cămarșan, chitară solo, voce, conducătorul formației; Paul Cusaci, chitară solo, voce; Aurel Vasilescu, baterie; Teofil Peter, chitară bas, Andrei Hildan, claviatură, s-a impus print-o activitate densă, de calitate, înconunată cu numeroase participări la festivaluri și alte ale muzicii folk și rock precum și cu numeroase premii, dintre care amintim: Marele Premiu la Festivalul „Perpetuum Vox Transilvanic” Sibiu, 1981; premiul I la Festivalul Rock, Jazz, Folk, Craiova, 1981; Marele premiu la Festivalul de rock, Costinești, 1982; și premiul de popularitate la același festival; Premiul pentu cel mai bun solist de muzică rock, Paul Cusaci la același festival; locul III în Topul „Săptămîna” 1982. Debutul discografic al formației este reprezentat de albumul „Rock 6”, în care sînt cuprinse piesele „Protest”, „Omul”, „Spătur”, „Inimă rece”. Bun venit, deci, formației „Compact” în Serbările Științei tineretului. (M. F. S.)

De ce vezi mecanici soși ca din cutie și de ce unii arată pară ar fi făcut dus nu cu apă, ci cu ulei? Bineînțeles că ar fi absurd să scrii unui om care montează, demontează, se bagă pe sub mașină, să arate ca pregătit pentru nună, dar totuși, în epoca noastră, cînd acest specialist de înaltă calificare are la dispoziție o gamă de aparate, dispozitive, scule perfecționată, e paradoxal ca el să umble prin de ulci și vaselină din cap și pînă-n picioare, ca la începutul secolului cînd se reparau primele mașini. „E o problemă de respect față de mine însumi, de bunul cîntință, să mă prezint curat, îmbrăcat civilizată în fața clienților. Nu e vorba de un amănunt fără importanță. Și de asta depind prestigiul și autoritatea unității noastre”, imi spunea mai zilele trecute un om cu mîini de aur dintr-un serviciu bucureștan.

Si totuși profesia de mecanic auto, la fel ca și cea de mecanic de avion, cu ceu, care le deosebeste de toate celelalte meserii și anume faptul, că de modul cum sint exercitate aceste meserii, depinde viața oamenilor. Undeva, la o uzină, cineva a murit din cauza unei scule simple spint, un fel de cut de despicat în două. Lipsa acestei minuscule piese, la o autobusculeantă gigant de 50 de tone, a determinat ca aceasta, în timpul rodului se să piardă direcția și să treacă peste un autoturism, făcîndu-l terci. Cinci oameni și-au pierdut viața. Adevărat și că totuși 99,9 la sută și am putea adăuga la infinit cifra 9, dintr-un mecanic sint oameni în fața cărora trebuie să ne ridicăm pîlării.

VICTOR BEDA

Concursul Internațional de automobilism desfășurat pe circuitul „Clader Park” (în apropiere de Melbourne) a fost cîștigat de brazilianul Roberto Moreno, urmat de australianul John Smith. Pilotul francez de formula 1, Jacques Laffite, este ca principal favorit al cursei, s-a situat pe locul trei.

Într-un meci de box la categoria semimijloc, disputat la Tampa (Florida), pugilistul urugandez John Mugabi i-a învins prin K.O. în prima repriză pe americanul Curtis Parker. În vîrstă de 23 de ani, medaliat cu argint la Jeurile Olimpice de la Moscova, John Mugabi este nemîns în vîrstă de 20 de înfîniri, în 14 dintr-acestea obținînd victoria prin K.O. în primele două reprize.

La Strasbourg s-au încheiat campionatele mondiale de gimnastică ritmică modernă, în ultima zi a competiției disputîndu-se concursul cu obiecte. La exercițiul cu panglică pe primul loc s-au situat Diliana Gheorghieva (Bulgaria) și Galina Belogazova (U.R.S.S.) - cu cite 19,90 puncte; la exercițiul cu cerul victoria a revenit Aneliei Rankenova (Bulgaria) - 19,90 puncte; exercițiul cu măciucii s-a terminat cu victoria sportivei bulgare Diliana Gheorghieva - 20,00 puncte, iar cel cu mingea - Galinei Belogazova (U.R.S.S.) - 20,00 puncte.

Prezentă în trei finale, sportiva româncă Doina Stăiculescu s-a clasat pe locul 6 la exercițiile cu măciucii și cu mingea și pe locul 8 la exercițiul cu panglica.

# azi

INFORMAȚII-NOTE-SĂH-FILATELIE-UMOR  
INSEMNĂRI-MUZICA-JOCURI-EPIGRAMA

La cererea zecilor de mii de tineri și la invitația comitetelor județene ale U.T.C.

## SERBĂRILE ȘCINTEII TINERETULUI



Organizate de C.C. al U.T.C. în colaborare cu Redacția de tineret a Radioteleviziunii Române, „Serbările Științei tineretului” se vor întreprinde cu tinerii lor prieteni după cum urmează:

- În județul MEHEDINTI - 21 noiembrie - Drobeta-Turnu Severin
- 22 noiembrie - Orșova
- În județul CARAȘ-SEVERIN - 23 noiembrie - Reșița - Sala sporturilor
- 24 noiembrie - Caransebeș
- În județul TIMIȘ - 25 noiembrie - Lugoj
- 26 noiembrie - Timișoara - Sala sporturilor „Olimpia”
- În județul ARAD - 27 noiembrie - Arad - Sala sporturilor

Biletele au fost puse în vânzare prin organizațiile U.T.C. din întreprinderi, școli și instituții.

## În avanspremieră



Un nou „debut” pe scena apropiatului turneu al „Serbărilor Științei tineretului” formația vocal-instrumentală „Compact”, binecunoscută prin calitatea muzicii sale, prin sensibilitate și feră interpretării, prin mereu reînnoita „priză la public”. Înființată în 1977, sub egida Clubului Universității „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca, și situată rapid în topul profesiorilor studenților clujești, formația compusă din Costanțin Cămarșan, chitară solo, voce, conducătorul formației; Paul Cusaci, chitară solo, voce; Aurel Vasilescu, baterie; Teofil Peter, chitară bas, Andrei Hildan, claviatură, s-a impus print-o activitate densă, de calitate, înconunată cu numeroase participări la festivaluri și alte ale muzicii folk și rock precum și cu numeroase premii, dintre care amintim: Marele Premiu la Festivalul „Perpetuum Vox Transilvanic” Sibiu, 1981; premiul I la Festivalul Rock, Jazz, Folk, Craiova, 1981; Marele premiu la Festivalul de rock, Costinești, 1982; și premiul de popularitate la același festival; Premiul pentu cel mai bun solist de muzică rock, Paul Cusaci la același festival; locul III în Topul „Săptămîna” 1982. Debutul discografic al formației este reprezentat de albumul „Rock 6”, în care sînt cuprinse piesele „Protest”, „Omul”, „Spătur”, „Inimă rece”. Bun venit, deci, formației „Compact” în Serbările Științei tineretului. (M. F. S.)

## Moda...

### LUCRUL BINE FĂCUT (II)

Ne grăbim. Ne calculăm distanțele prin culorile semafoarelor, luăm cotidianul din mers, culegăm în tramvai la disperarea furatului de timp, și încercăm să ne mîntuim forțele cu scopurile, adunînd în jurul nostru toate găselnițele inventatorilor prevăzători. Slavă fie Bell pentru fantasmagoria la telefonica. În 1876 inventa cu receptor a stîrnutului, entuziasm și... firesc, indignare. Într-o sută și mai bine de ani am ajuns, grație acestui „domu”, să ne rezolvăm jumătate din treburile zilnice urgente și importante telefonice. Nu ne mai minunăm de fulminanța ideii, nu-i ridicăm osanale pentru că, în fond, acest instrument perfect ca proiect, nu-i așa, ni se cuvine, e dreptul nostru, să-i stăpînim săntoșii, să-l schimb, continuăm să ne indignăm. E-adevărat, altfel decît în preajma lui 1900 și, de vreme fereste, nu împotriva lui Graham Bell. Stăpînitor al imperiului lui 2000, măsurată de viteză și eficiență, ca să nu mai vorbim de economie (cu toate in-

## LUMEA CA LUME

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
2									
3									
4									
5									
6									
7									
8									
9									
10									

VERTICAL: 1) Tine o lume-ntr-o gă - Lume (roc). 2) Lumea ca lume - În alai! 3) Cel mai celebru fotbalist din lume - Din alia lume. 4) Lumea de ce lume - Unic! 5) Gură rea - Lume. 6) Inefabilul din lumea celor care nu cuvîntă - Singurătatea argostului! 7) Peștii! - Lo-pățica plugului! 8) În fața ochilor! 9) Exodul lumii naționale de sport. 9) Nicovăla (roc.) - Tine harta lumii. 10) Ce e scris și-n frunte-i pus! - A adărea în lume.

ORIZONTAL: 1) - Lumea bună. - Lumea unei țări - 6) Face cit trei! - 7) Lipsită de cultură. - Lumea Nouă. - 8) A parcurse. - Lumea. - 9) Gura lumii (fig. fam.) - 10) Departe de lumea de dincolo. 4) Pui-hoi - Lumea de vinător. 10) Pia-pe lume. 5) Nichel - cu lume, lume.

LUCIA JURCA

Rubrică realizată de NICOLAE GHELASE



# Respectarea noilor principii ale relațiilor dintre state, asigurarea legalității internaționale — cerințe majore ale lumii de azi

„Noi considerăm că, într-un anumit sens, aceste principii sînt pentru societatea omenască de astăzi, pentru relațiile de colaborare în lume, așa cum sînt apa și aerul pentru existența omului. Cum am putea să renunțăm la apă și la aer? Ar însemna să renunțăm la viață. Nu, nu putem renunța la aceste principii, pentru că ele constituie condiția vieții noastre independente și libere, condiția vieții independente și libere a tuturor națiunilor lumii”.

NICOLAE CEAUȘESCU

Afirmarea și respectarea consecventă a principiilor fundamentale ale dreptului internațional contemporan, înfăptuirea legalității interstatale și cooperarea între state, sînt condiții indispensabile ale României socialiste, ale președintelui Nicolae Ceaușescu, la afirmarea tendințelor înnoitoare, progresiste și politice mondiale îndreptate spre instaurarea unei noi ordini, economice și politice mondiale, spre menținerea păcii și securității internaționale, spre întărirea încrederii, colaborării și cooperării între toate statele și popoarele lumii.

Asigurarea unei veritabile legalități internaționale, exprimînd cerința, obligatorie pentru toate statele, de a respecta principiile și normele unanimitate admise ale dreptului internațional, nu se poate înfăptui decît prin îndeplinirea strictă, fără nici o abatere, a principiilor depline egalități în drepturi, respectului independentenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc, necergerii și înfrînării a amenințării cu utilizarea acesteia, principiilor izvorite din însăși realitățile lumii contemporane, din marile transformări pe care le cunoaște viața internațională.

Este o înfrățire fundamentală a întregii umanități internaționale desfășurate de țara noastră de a respecta neabătut principiile dreptului internațional, de a milita consecvent pentru traderea lor în viață, pentru apărarea noului juridice interstatal, pentru promovarea parametrilor legalității internaționale printr-o multitudine de acțiuni, propuneri și inițiative activitate poroșo de la aprecierea profund realistă că înțelegerea și respectarea riguroasă a cerințelor normelor și principiilor de drept internațional, în litera și în spiritul lor, asigură cadrul interstatal optim pentru dezvoltarea capacităților creatoare și înflorirea economică și spirituală a fiecărei națiuni, constituind, în același timp, garanția existenței unei relații de încredere și cooperare între state, de colaborare și ajutor reciproc.

În concepția României socialiste a tovarășului Nicolae Ceaușescu, realizarea dreptului internațional, care constituie un tot inseparabil, reprezintă condiția sine qua non a desăvîșirii și înțelegerii dintre state. Orice strîngere a dușii integrității acestor principii generează inevitabil necredere și tensiuni, primejdie de criză. Uniunea fundamentală face ca fiecare dintre ele să se transcrie a fi interpretat în contextul celorlalte, neexistînd subordonări sau ierarhizări în aplicarea și respectarea lor. Totodată, universalizarea relațiilor internaționale, în contextul unor interdependențe crescînde între state și popoarele lumii, în diferite domenii și pe diverse planuri, face ca orice conflict să aibă consecințe interstatale și să aibă consecințe negative asupra vieții internaționale în ansamblul său. „Viața demonstrează — sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu — că respectarea acestor principii este condiția

sine qua non a păcii, a desăvîșirii, oarecîr stîrbire a acestui tot dialectic, inseparabil, de norme internaționale poate determina convulsii grave în relațiile interstatale, poate genera oricînd conflicte, inclusiv înfrîntări armate”.

Realizarea unei cooperări interstatale menite să promoveze pacea și înțelegerea în relațiile interstatale, poate rezulta dintr-o revoluționară restructurare a actualelor relații internaționale, injuste și inechitabile, și fauririi unei noi ordini economice și politice mondiale, presupune, pe lîngă adoptarea unor norme juridice interstatale adecvate acestor schimbări, și îndeplinirea lor întocmai. Mai mult decît atât, asistăm astăzi la formarea și afirmarea unui principii unanimitate recunoscut și cooperării internaționale, exprimînd dreptul suveran și egal al statelor de a coopera între ele, în toate domeniile, fără discriminarea și obligația corolativă acestui drept.

Sînt numai cîteva exemple care se pot vedea în evidență actualitate și importanță excepțională a tezei românești, cuprinsă în opera teoretică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, potrivit căreia „aceste principii sînt singurele care pot oferi posibilitatea unei concurențe pașnice între state, pot deschide calea dezvoltării economice și culturale, pot crea bunăstări tuturor națiunilor lumii”. Valoarea primordială a principiilor dreptului internațional le conferă acestora un caracter imperativ, respectarea lor întocmai, fără excepții și abateri, deurgînd din cerințe stringente ale relațiilor lumii contemporane.

În practica internațională a României socialiste, în opera de înaltă valoare teoretică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, s-a evidențiat în mod constant caracterul egal, unic și indivizibil al legalității internaționale. Coordonarea, ca dimensiune esențială a dreptului internațional, în virtutea egalității suverane a fiecărui stat, îi conferă acestuia dreptul egal de a participa la elaborarea și adoptarea normelor juridice interstatale, și, în același timp, beneficiul protecției juridice a acestuia drept.

Totodată, unicitatea dreptului internațional, determinată de înaltă valoarea principiilor sale fundamentale, aplicabile lor între toate statele și în toate domeniile, impune ca toate statele, indiferent de sistemul lor politic, de potențialul lor economic și militar ori de importanța internă și internațională, să respecte fără abateri normele și principiile juridice interstatale. Căci, așa cum sublinia președintele țării noastre, „Răspunderea pentru apărarea normelor dreptului internațional, pentru instaurarea unor relații sănătoase în lume revine în egală măsură tuturor popoarelor, tuturor țărilor, marilor sau micilor”. Apărarea unei țări la un bleu militar nu înseamnă înțelegerea și de sub normele legalității internaționale sau absolvirea ei de răspundere în fața comunității popoarelor lumii”.

Evoluția evenimentelor internaționale actuale, marile învîntăminte ale istoriei și relațiile, cu forța de convingere a faptelor, că indivizibilitatea și obligativitatea a respectării dreptului internațional, universalitatea principiilor neces-

ta și în primul rînd a celui al suveranității, în înțelesul termenului național, imprimă un caracter indivizibil legalității interstatale. Fiecare stat, indiferent de situația sa geografică și potențialul economic-militar, îi revine înduturător în același timp și incumbă obligația de a promova respectul dreptului în toate sferele raporturilor internaționale. Expriind asemenea considerente, în Răspunsul la scrisoarea secretarului general al O.N.U. în legătură cu punerea în aplicare a Declarației privind întărirea securității internaționale, din februarie 1975, se arată că „... În politica sa externă, România se sprijină pe concepția că dreptul internațional este unic, indivizibil și universal, iar principiile sale trebuie să guverneze relațiile dintre toate statele lumii, fără nici o excepție”.

Preocuparea pentru promovarea și apărarea principiilor fundamentale ale raporturilor dintre state, pentru întărirea legalității internaționale, s-a manifestat și în eforturile permanente depuse de România în cadrul Organizației Națiunilor Unite vizînd recunoașterea și mai largă a acestor principii, elaborarea și aplicarea lor cit mai detaliată, consacrară lor în documente internaționale, cu aplicabilitate universală, contribuind astfel la generalizarea și aplicarea lor în toate statele. Un loc deosebit de important a acordat țara noastră acțiunilor menite să ducă la îmbunătățirea activității O.N.U. și creșterea rolului organizației mondiale în viața internațională, ca factor esențial al înfăptuirii legalității internaționale. Din inițiativa României, în anul 1975, a fost înscris pe ordinea de zi a Adunării Generale a O.N.U. un punct special consacrat acestei problematice. În memoriul justificativ al propunerii se subliniază, printre altele, necesitatea creșterii eficienței O.N.U. astfel încît aceasta să contribuie efectiv la „respectarea de către toate statele a principiilor Cartii și a normelor fundamentale ale dreptului internațional; Organizația trebuie să ridice activ și să nu permită sub nici un motiv încălcarea Independenței și suveranității statelor, ea trebuie să vegheze ca toate statele membre să-și îndeplinească obligațiile decurgînd din Cartă privind necurgerea la forță sau la amenințarea cu folosirea forței”.

Realitățile lumii contemporane, evoluția ultimelor evenimente internaționale reclamă mai mult ca oricînd promovarea în viața internațională, cu fermitate și încredere sporită, a principiilor dreptului și justiției. În condițiile actuale, cînd aseruită Europa a înarmării, cînd cunoaște dimensiuni incomensurabile, pînă în pericol însăși existența civilizației umane, eforturile pentru întărirea legalității internaționale, reclamă, pe lîngă perfecționarea și înfăptuirea sistemului de norme ce guvernează relațiile dintre state, consacrară unor comandamente superioare de conduită și acțiune în raporturile interstatale, respectarea întocmai, în litera și în spirit, a tuturor normelor de drept.

Este timpul ca în locul dreptului forței umanitate să impună cu vigoare și respect forța dreptului, ca singura cale posibilă să înfăptuiască marile prefaceri ale unei noi ordini mondiale, juste și echitabile. Izvorită din năzuințele perene ale poporului român de pace, înțelegere și cooperare internațională, pătrunsă de un veritabil realism și de o profundă cunoaștere a problemei lumii contemporane, politica externă a României socialiste, în conturarea căreia gîndirea revoluționară a președintelui Nicolae Ceaușescu are un rol determinant, pune în centrul său respectarea întocmai a marilor principii ale dreptului internațional, asigurarea legalității interstatale, afirmîndu-se astfel ca o politică de mare principialitate, pace și progres social.

MIRCEA DUȚU

## PE SCURT

### Spania: Proteste împotriva șomajului

După cum informează agenția Tanig, circa 100.000 de spanioli au participat la demonstrații de protest împotriva șomajului, flagel care afectează oficial 2.330.000 de persoane.

Astfel de demonstrații au avut loc în orașele Santiago de Compostela, Valencia, Vigo, Ferrol și altele.

### MINISTRUL COSTICAR DE EXTERNE, Fernando Vello, și-a anunțat demisia din guvern, după o intervenție cu șeful statului, Luis Alberto Monse.

Observatorii din capitala costaricană menționează — potrivit agențiilor citate — că fostul ministru de externe costarican i s-a reproșat poziția sa din fața de Nicaragua, precum și opoziția față de inflația președintelui Luis Alberto Monge privind promovarea, de către Costa Rica, a unei politici de neutralitate activă permanentă.

### COMISIA C.E.E. a hotărît să adopte un ansamblu de „măsură de urgență” pentru a stopa căderea prețurilor la oțel, conștientizată în țările membre din luna iulie, și anunțată, într-o conferință de presă la Bruxelles, Eileen Davignon, vicepreședinte al comisiei.

El a relevat, potrivit agenției France Presse, că începînd de la 1 decembrie 1983, vor fi aplicate prețurile minime la patru categorii de produse, reprezentînd 40 la sută din întreaga producție de oțel a „celor zece”.

### Congresul P.C. din S.U.A.

La Cleveland s-a încheiat vînturile celui de-al 23-lea Congres al Partidului Comunist din Statele Unite. Delegații au aprobat raportul prezentat de secretarul general al partidului, Gus Hall, precum și rezoluțiile emise.

În cadrul congresului — au fost alese Comitetul Central și Comisia Centrală de Revizie ale partidului. Plenara Comitetului Central i-a reales pe Gus Hall în funcția

de secretar general al partidului, iar pe Henry Winston în cea de președinte național al P.C. din S.U.A.

### Crește numărul întreprinderilor nipone falimentare

În cursul lunii octombrie, 1.785 de întreprinderi industriale nipone au dat faliment — informează presa din Tokio. Datoriile întreprinderilor care și-au încetat activitatea depășesc 192 miliarde yen. Experții în materie apreciază că, pînă la sfîrșitul acestui an, procentajul întreprinderilor falimentare ocupate în sfera industriei va continua să crească.

### Majorări de prețuri în Portugalia

În ultimele 12 luni, prețurile cu amănuntul au crescut, în Portugalia, cu peste 30 la sută. După cum subliniază presa portugheză, cele mai mari majorări s-au înregistrat la prețurile produselor alimentare.

# DE PEȘTE HOTĂRE

STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII

## Convorbiri româno-austriece

VIENA 14 (Agerpres). — Tovarășul Manea Mănescu, vicepreședinte al Consiliului de Stat, aflat la Viena cu prilejul participării la reuniunea internațională consacrată păcii, cooperării și dezvoltării economice mondiale, a avut, luni, o întîlnire cu Fred Sinowatz, cancelar federal al Austriei.

Cu acest prilej, șeful guvernului austriac a rugat să se transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, salutări cordiale, împreună cu urări de prosperitate poporului român. Din partea președintelui Nicolae Ceaușescu, au fost transmise cancelarului federal un salut cordial și urări de bună înțelegere și de promovare a dreptului în toate sferele raporturilor internaționale. Expriind asemenea considerente, în Răspunsul la scrisoarea secretarului general al O.N.U. în legătură cu punerea în aplicare a Declarației privind întărirea securității internaționale, din februarie 1975, se arată că „... În politica sa externă, România se sprijină pe concepția că dreptul internațional este unic, indivizibil și universal, iar principiile sale trebuie să guverneze relațiile dintre toate statele lumii, fără nici o excepție”.

Preocuparea pentru promovarea și apărarea principiilor fundamentale ale raporturilor dintre state, pentru întărirea legalității internaționale, s-a manifestat și în eforturile permanente depuse de România în cadrul Organizației Națiunilor Unite vizînd recunoașterea și mai largă a acestor principii, elaborarea și aplicarea lor cit mai detaliată, consacrară lor în documente internaționale, cu aplicabilitate universală, contribuind astfel la generalizarea și aplicarea lor în toate statele. Un loc deosebit de important a acordat țara noastră acțiunilor menite să ducă la îmbunătățirea activității O.N.U. și creșterea rolului organizației mondiale în viața internațională, ca factor esențial al înfăptuirii legalității internaționale. Din inițiativa României, în anul 1975, a fost înscris pe ordinea de zi a Adunării Generale a O.N.U. un punct special consacrat acestei problematice. În memoriul justificativ al propunerii se subliniază, printre altele, necesitatea creșterii eficienței O.N.U. astfel încît aceasta să contribuie efectiv la „respectarea de către toate statele a principiilor Cartii și a normelor fundamentale ale dreptului internațional; Organizația trebuie să ridice activ și să nu permită sub nici un motiv încălcarea Independenței și suveranității statelor, ea trebuie să vegheze ca toate statele membre să-și îndeplinească obligațiile decurgînd din Cartă privind necurgerea la forță sau la amenințarea cu folosirea forței”.

## Orientul Mijlociu

● SITUAȚIA MILITARĂ LA BEIRUT ● CONVORBIRI ÎNTRE PREȘEDINTELE LIBANULUI ȘI NOUL TRIMIS AL PREȘEDINTELUI S.U.A. ÎN REGIUNE ● MASURI DE AUSTERITATE ÎN ISRAEL

BEIRUT 14 (Agerpres). — Luni în sectorul de est al Beirutului au avut loc schimburi de tiruri de artilerie și rachete între armata libaneză și milițiile druze, informează agențiile de presă. A.P.F. La rîndul său, agenția France Presse a citit postul de radio oficial libanez — a anunțat că în aceeași zonă a capitalei libaneze au căzut numeroase obuze, care au provocat incendii. Situația militară s-a deteriorat în zona de litoral și în regiunea muntoasă, la Souk El Gharb.

BEIRUT 14 (Agerpres). — Președintele libanului, Amin Gemayel, s-a întîlnit luni cu noul trimis al președintelui S.U.A. în Orientul Mijlociu, Donald Rumsfeld. Totodată, Rumsfeld a avut întîlnire cu primul ministru Shafiq Al Wazzan, și cu președintele Camerei Deputaților, Kamel El Assad, informează agenția M.E.N. Au fost examinate ultimele evoluții din Liban. Agenția Associated Press precizează că prima misiune a noului ambasador american în regiune cuprinde, după Liban, vizite în Jordania, Siria, Arabia Saudită și Israel.

TEL AVIV 14 (Agerpres). — Autoritățile israeliene au impus interdicții de circulație în orașul Nabulus, Cisjordania, teritoriul ocupat de Israel, după manifestările de protest ale populației palestiniene împotriva politicii respective impuse de Israel, informează agenția W.A.F.

Interdicțiile de circulație au fost menținute în tabăra de refugiați palestinieni Tulkarem din nord-estul Cisjordaniei, adăugă agenția.

Manifestații de protest au mai avut loc și în alte localități din Cisjordania, precum și în Gaza, îndeosebi la Ramallah, în nordul Ierusalimului, la Halhul, în apropiere de Hobon, precum și la Djaballah, în apropiere de orașul Gaza, unde poliția israeliană a folosit grenade cu gaze lacrimogene, informează agenția France Presse.

TEL AVIV 14 (Agerpres). — În cadrul măsurilor de austeritate, care urmăresc reducerea cheltuielilor guvernamentale, — bineînțeles, nu și a celor în scopuri militare — în Israel a intrat în vigoare hotărîrea de înghețare a salariilor tuturor oamenilor muncii din sectorul public — informează postul de radio oficial israelian, potrivit agenției United Press International.

Intr-o declarație făcută presei, ministrul israelian de finanțe, Yigal Cohen-Orgad a arătat că bugetul țării va fi micșorat cu două miliarde de dolari, menționînd că prin aceasta se urmărește reducerea inflației (30 la sută — anul trecut și aproximativ 200 la sută — în 1983). Guvernul israelian a redus deja la jumătate subvențiile pentru alimente și a dezvoltat moneda națională — shekelul — cu 23 la sută, adăugă agenția.

Datoriile externe ale Israelului

## Pentru crearea unei zone denuclearizate în Balcani

SOFIA 14 (Agerpres). — În cadrul convorbirilor care au avut loc între Todur Jivkov, președintele Consiliului de Stat al R.P. Bulgaria, și Griemul ministru și prieten, Andreas Panandreu, care a efectuat o vizită în R.P. Bulgaria, au fost discutate probleme legate de studiul relațiilor bilaterale, punîndu-se accent deosebit pe dezvoltarea legăturilor economice și comerciale dintre cele două țări, pe baza prieteniei și bunei vecinătăți, relatează agenția B.T.A.

Partile au acordat o atenție deosebită vieții internaționale, exprimîndu-și îngrijorarea față de situația complexă și îngrijorătoare din unele regiuni ale lumii.

În cadrul unei conferințe comune de presă care a avut loc după terminarea convorbirilor, premierul elen și-a exprimat convingerea că propunerea Greciei de a se amîna amplasarea rachetelor americane, pentru continuarea în condiții favorabile a tratativelor de la Geneva, poate avea un rol important. El a apreciat, de asemenea, că perspectiva creării unei zone denuclearizate în Balcani ar putea avea o însemnătate deosebită pentru climatul general european.

La rîndul său, președintele Consiliului de Stat al R.P. Bulgaria a arătat că țara sa va continua să militeze pentru transformarea Peninsulei Balcanice într-o zonă fără arme nucleare, considerînd că aceasta va contribui la preîntîmpinarea războiului termoneuclear în Europa și în întreaga lume.

A participat ambasadorul României la Viena, Octavian Groza.

## Noi acțiuni și luări de poziție în favoarea dezarmării și păcii

BONN 14 (Agerpres). — Organizația de tineret a Partidului Social Democrat, de opoziție, din R.F. Germania, „Tinerii Socialiști” (J.U.S.O.), a lansat un apel la desfășurarea, la 21 noiembrie, a unei „Zile naționale de protest împotriva înarmării nucleare și deteriorării situației sociale în R.F.G.”, informează agenția DPA.

După cum s-a mai anunțat, la 21 noiembrie, cancelarul federal Helmut Kohl urmează să prezinte o declarație guvernamentală cu privire la negocierile de la Geneva, iar apoi vor avea loc dezbateri în Bundestag în problema staționării noilor rachete nucleare americane cu rază medie de acțiune pe teritoriul R.F.G.

COPENHAGA 14 (Agerpres). În Danemarca au luat ființă altele două organizații ale militanților pentru pace.

În suburbia Valensberg, din Copenhaga, a avut loc ședința constitutivă a organizației „In-vățătorii pentru pace”. Participanții — 200 de pedagogi, profesori și învățători — au adresat colegilor lor apelul de a participa activ la lupta pentru pace și dezarmare, de a milita pentru distrugerea arsenalelor militare, în primul rînd nucleare, chimice și bacteriologice. De asemenea, ei au cerut ca în programele didactice să fie introduse cursuri în problemele luptei pentru pace și dezarmare.

De asemenea, a fost înființată organizația „Ziaristi pentru pace”, care — după cum se arată într-un apel al acesteia, di-

fuzat la Copenhaga, — are drept scop să contribuie la înțelegerea și înțelegerea internațională.

ROMA 14 (Agerpres). — La inițiativa partidelor politice, organizațiilor sindicale, de femei și tineret, la Mantova s-a desfășurat o demonstrație pentru pace, împotriva planurilor de amplasare pe teritoriul Italiei de rachete nucleare americane „Pershing II” și „Cruise”. La rîndul care a avut loc după demonstrație, vorbitorii au arătat că amplasarea de rachete nucleare cu rază medie de acțiune în Sicilia sporește pericolul unei catastrofe termoneucleară și au cerut sistarea lucrărilor de construcție a bazei militare de la Comiso (Sicilia), unde, potrivit planurilor N.A.T.O., urmează să fie amplasate rachete nucleare americane cu rază medie de acțiune.

BERLINUL OCCIDENTAL 14 (Agerpres). — În Berlinul occidental a avut loc o demonstrație împotriva creșterii pericolului de război, ca urmare a accelerării cursei înarmărilor. În cadrul mitingului care a avut loc cu acest prilej, vorbitorii au relevat pericolul pe care îl prezintă amplasarea de noi rachete nucleare în Europa.

LONDRA 14 (Agerpres). — Sindicatul din Manchester a consultat un comitet municipal de luptă pentru pace. În cadrul consultării constituției, vorbitorii au relevat rolul deosebit de important al sindicatelor în lupta pentru pace și dezarmare, împotriva amplasării de noi rachete nucleare cu rază medie de acțiune în Europa.

OTTAWA 14 (Agerpres). — Luînd cuvîntul la Montreal, primul ministru al Canadei, Pierre-Elliott Trudeau, a declarat că actuala situație internațională este complexă, prevădînd tendințe îngrijorătoare, cum ar fi folosirea tot mai frecventă a forței ca mijloc de rezolvare a problemelor internaționale litigioase, continuarea cursei înarmărilor, care duc la creșterea unor mijloace tot mai sofisticate de extirpare în masă, proliferarea armamentelor nucleare.

Primul ministru canadian a subliniat necesitatea intensificării eforturilor pentru trînzarea cursei înarmărilor, în primul rînd a celor nucleare, precum și a lărgirii cadrului negocierilor avînd ca obiectiv încetarea cursei înarmărilor.

## Rezultatele definitive ale alegerilor parlamentare din Turcia

ANKARA 14 (Agerpres). — Potrivit comunicatului Consiliului electoral suprem privind rezultatele definitive ale alegerilor parlamentare din Turcia, Partidul Patriei, condus de Turgut Ozal, a obținut 211 din cele 400 mandate ale Marii Adunări Naționale, asigurîndu-și majoritatea absolută în forul legislativ suprem. Pe locurile următoare s-au situat Partidul Populist, cu 117 mandate, și Partidul Democrației Naționale, cu 71 locuri. Este semnaltă participarea masivă la vot: 92,27 la sută din cetățenii cu drept de vot s-au prezentat în fața urnelor.

Marea Adunare Națională se întrunește în sesiunea inaugurală la 21 noiembrie, după care președintele republicii, Kenan Evren, îl va înșăcina pe liderul Partidului Patriei, Turgut Ozal, cu formarea noului guvern.



Londra: Amplă demonstrație a tinerilor britanici împotriva înarmărilor nucleare

## British Museum se mută

Autoritățile britanice au adoptat hotărîrea de a construi o nouă clădire pentru biblioteca celebrului British Museum, re-latează ziarul „The Times”. Hotărîrea este legată de faptul că biblioteca a devenit neîncăpătoare pentru cele 15 milioane de volume pe care le are în depozitele sale. O nouă clădire va constitui o soluție definitivă din cauza condițiilor precare de depozitare. Specialiștii au ajuns la concluzia că aerul din bibliotecă este foarte viciat, avînd un mare conținut de compuși ai sulfului, care deteriorează hîrtia manuscriselor și tipăriturilor rechi aflate în muzeu, al cărui număr ajunge la 850.000. Numeroase incuvabile s-au degradat total sau parțial, dar afectate sînt aproximativ 40 la sută din cărțile editate cu peste două secole în urmă.

## Nocivitate

Fumatul provoacă în prezent moartea a circa 100.000 cetățeni britanici pe an, constituînd factorul cel mai important al deceselor în Marea Britanie, se arată într-un studiu alcătuit de Colegiul britanic al medicilor. În studiu se arată că unul din trei cazuri de cancer se explică prin fumat și că 250 din 1.000 de persoane tînere vor deceda din cauza acestui viciu. Oamenii de știință britanici apreciază că



## LUMEA SECOLULUI XX

## „Extratereștrii” printre noi!..

De cînd a fost terminat un film turnat în orașul universitar american Lawrence din statul Missouri, film al cărui interpret sînt chiar locuitorii săi. Peste puțin timp, cetățenii din Lawrence vor viziona acest film în care cel mai mult dintre ei mor, în urma unui război nuclear. Aceasta peicula, intitulată sugestiv „A doua zi după...”, se arată, după cum scrie agenția Reuter, care furnizează știri, drept unul dintre cele mai revelatoare documente despre consecințele posibile ale unui război nuclear. Filmul înfățișează imagini apocaliptice. Oameni și case, totul volatilîndu-se sub explozia nucleară. Mesajul filmului este un apel dramatic la reflecție, înainte de a fi prea tîrziu. Filmul va rula și pe ecranul din Europa, ca un avertisment împotriva proiectelor de instalare pe continentul nostru a rachetelor nucleare „Cruise” și „Pershing”.

Nu este prima producție cinematografică de acest gen. Chiar în primăvara acestui an, posturile de televiziune N.B.C. au difuzat o peliculă care prezenta pregătirea unui grup de teroristi pentru a decanșa o bombă atomică la Charleston (Carolina de Sud)

— un film care a stîrnit pa-nia în rîndul telespectatorilor. Ziarele americane au relatat că la televiziune s-au primit atunci sute de telefoane, cetățenii întrebînd cu disperare: „Ne-am făcut bagajele, înțotă să ne ducem?” Să ne amintim, în acest context, și de vîntul de panică ce a bîntuit în rîndul ascultătorilor de radio de pe întinsul Americii în anul 1938, după difuzarea emisiunii lui Orson Welles în care s-a transmis radioreportajul — agrementat și regizat cu întreg cotegiul sonor al unui fapt autentice — despre aterizarea martienilor.

Între timp, se pare că părăsirea despre așa-zisa activitate a martienilor sau alor extratereștri s-a mai modificat. În schimb, devine tot mai împiedic pentru oarecine că cei mai periculoși, mai agresivi, mai destructivi sînt promotorii suprainarmării nucleare, care cu adevărat ar putea fi calificați drept un soi de „extratereștri”, adică făcînd parte dintr-o specie de indivizi dezrădîcinați total de planetă, fără nici o dragoste, fără nici un respect pentru pămîntul pe care s-au născut, pentru care ar fi în stare să-l pulverizeze, să-l prefacă într-un

„înșăcina” a tineretului și a păcii. În schimb, devine tot mai împiedic pentru oarecine că cei mai periculoși, mai agresivi, mai destructivi sînt promotorii suprainarmării nucleare, care cu adevărat ar putea fi calificați drept un soi de „extratereștri”, adică făcînd parte dintr-o specie de indivizi dezrădîcinați total de planetă, fără nici o dragoste, fără nici un respect pentru pămîntul pe care s-au născut, pentru care ar fi în stare să-l pulverizeze, să-l prefacă într-un

„înșăcina” a tineretului și a păcii. În schimb, devine tot mai împiedic pentru oarecine că cei mai periculoși, mai agresivi, mai destructivi sînt promotorii suprainarmării nucleare, care cu adevărat ar putea fi calificați drept un soi de „extratereștri”, adică făcînd parte dintr-o specie de indivizi dezrădîcinați total de planetă, fără nici o dragoste, fără nici un respect pentru pămîntul pe care s-au născut, pentru care ar fi în stare să-l pulverizeze, să-l prefacă într-un

## 70 secunde zilnic pentru telefon!

În prezent, în lume există 510 milioane aparate telefonice, adică în medie 11,5 aparate la sută de locuitori, scrie revista

## Pădure de piatră

Intr-o zonă muntoasă, presărată cu numeroase cratere ale unor vulcani de multă vreme stinși, în estul provinciei Ji-angsu, din R.P. Chineză, a fost observată existența unei adevărate „păduri de piatră”. Pe o suprafață de peste 13 hectare se află mii de „copaci de piatră”, a căror înălțime atinge 30 de metri, iar grosimea în jur de 0,5 metri în diametru. Geologii afirmă că, în urmă cu 10—20 milioane de ani, aici erau mulți vulcani activi, iar „pădurea” actuală s-a format în timpul erupțiilor vulcanice, din rocile de bazalt. Imaginea unei păduri din asemenea forme de bazalt hexagonal este foarte rară.

## de toate

„Științe și Vie”. Dacă s-ar calcula durata convorbirilor zilnice ale abonatilor telefonici din lume, scrie revista, înțotă să se înșăcinească o convorbire telefonică de 70 secunde zilnic.

## Ayers Rock revine aborigenilor

După lungi dezbateri, guvernul australian a hotărît să dea aborigenilor drept